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EGZAMIN WSTEPNY z JEZYKA POLSKIEGO

dla uczniéw szkét podstawowych, maj 2019 r.
CZESC |
Przeczytaj uwaznie teksty i wykonaj zadania.

Tekst I:
Puenta

Byta sobie bajeczka, ktéra bata sie puenty!. Opowiadata sie zatem za krétko i konczyta
przedwczes$nie.

Tak, jej narracyjna ptochliwos¢ meczyta nie tylko bajki o uznanej pozycji fabularne;.
Wbrew pozorom meczyta takze samg bajeczke. No, bo jak dlugo mozna urywac w pot
zdania, nadwereza¢ — wecale nie tak umowng — basniowg logike, zostawiajgc
bohaterow bez dopowiedzenia, a historie — bez kontynuacji? ,Tylko puenta daje
dojrzatos¢” - méwiono bajeczce na kursach estetycznej dojrzatosci. ,Nie musisz sama
puentowac sie wprost, ale na lito$¢ Ostatecznej Instancji Opowiadania, doprowadz sie
wreszcie do wzglednie przyzwoitego zakohczenia”.

A tu nie, bajeczka zmykata przed puentg. Nie mysicie jednak, ze za nig nie
tesknita. Nic bardziej mylnego. Tesknita catg namietnoscig swych przerwanych
watkow, catg mocg swoich niedopisan. Nie chciata jedynie takiej puenty, ktdrg cenig
sobie stateczne i powazne bajki. Chciata puety, ktéra nie da sie nauczy¢ na pamiec.

Eliza Kgcka, Elizje, Krakow 2017.

Tekst II:

Zle zmy$laé, Zle i prawde moéwié w panskim dworze.

Lew, chcac wszystkich przeswiadczy¢ o swojej pokorze,
Kazat sie jawnie gani¢. Rzekt lis: ,Jeste$ winny,
Bos zbyt dobry, zbyt taskaw, zbytnie dobroczynny”.
Owca widzgc, ze kontent, gdy liszka ganita,
Rzekfa: ,Okrutnys, zartok, tyran”. — Juz nie zyta.
Ignacy Krasicki, Lew pokorny

1 (fr. pointe — szpic, ostrze) - kulminacyjny punkt, koncowy, zaskakujgcy efekt dowcipu
lub tekstu literackiego.



Pytania:

1. Podaj dwie najwazniejsze cechy bajeczki okreslone w tekscie | (postuz sie
przymiotnikami lub imiestowami). (2p)

2. Wykonaj polecenia.

a) w wyrazie ,bajeczka” wskaz podstawe stowotwoérczg i formant (wraz z jego
Znaczeniem). (2p)

podstawa ......................
formant ...l
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b) podaj dwa przyktady wyrazéw pochodnych utworzonych tak samo jak wyraz
,bajeczka” (1p)

3. Ztekstu | wypisz neologizm. Zanalizuj jego budowe stowotwdrczg oraz zbuduj
jego definicje stownikowa. (3p)
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6. Wykorzystujgc informacje podane w przypisie, uzasadnij, dlaczego w zadaniu 5
wskazates ten wiasnie fragment jako puente. (3p)

7. Wykonaj polecenia. (4p)
a) kogo uznajesz za winnego $mierci owcy?

b) uzasadnij odpowiedz, podajgc dwa argumenty.

8. Jaka nauka wyptywa dla Ciebie z tekstu 11?7 Sformutuj mysl w 2-3 zdaniach. (2p)

CZESC Il
Napisz wypracowanie na jeden z podanych tematéw (zaznacz
wybrany temat). Praca powinna mie¢ 1,5-2 strony). (20 pkt)

1. Zakonczenie ksigzki, filmu, spektaklu, ktére najbardziej Cie zaskoczyto....
Zinterpretuj to zakonczenie i przedstaw uzasadnienie swojej opinii, odwotujgc sie
do catego utworu.

2. Wyobraz sobie, jak bajeczka uzasadnia swojg nieche¢ do puenty, ,ktorg da sie
nauczy¢ na pamiec”. Zapisz to uzasadnienie w formie opowiadania z puents.

3. Rozwin mysl: ,Kazde zakonczenie jest kolejnym poczatkiem”, odwotujgc sie do 2-3
tekstow kultury.
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